留在城墙里的记忆

世。商族是中国历史上一个

古老的族群,相传,因始祖契

的母亲吞食玄鸟(燕子)卵而

有孕生下了他,契长大后辅

佐大禹治水有功,被封于商

地,后来"商",不但成了族群

的称谓,也是商王朝国家的

由来。《诗经》"天命玄鸟,降

而生商"的诗句记录下了这

而生息繁衍的古老部族,灭

夏之后,在亳(郑州)设立都

城。商汤率领着部族以豪

迈的气魄,挥动如椽的巨

笔,蘸着泥沙滚滚的黄河

水,在中州这片土地上,书

写着一个民族厚重的历

史。从此,这片被大河冲积

出来的肥沃土地,成为商的

国都,由此完成一个民族的

华丽转身。后来,由于年代

商朝,这个一直沿黄河

段神话故事。

说起郑州,总会有一种 亲近感,也许是这些年常去 的缘故。那独具特色的胡辣 汤,味道鲜美的黄河鲤鱼,早 已在味觉里留下深深的记 忆;还有那繁华街衢里的烟 火气,鳞次栉比的高楼大厦, 也让人流连忘返。可我觉 得,作为省会的郑州,和附近 的洛阳、开封这些曾经辉煌 过的古都比起来,似乎过于 低调和内敛……

不久前,我来郑州探望 亲友,他带我来到郑州商城 遗址公园。走进这里的博物 馆,看到3600年前的郑州历 史,让我大开眼界。我在为 这座历史文化名城感叹的同 时,也在嘲笑自己曾经的孤 陋寡闻……

5000多平方米的展厅 里,陈列着脚下这片土地里 挖掘出的商朝陶器、玉器、甲 骨、青铜器等,还有一段段夯 土筑成的古城墙。走进大 厅,迎面是一座高大的青铜 雕塑——商朝的开国之君商 汤,他目光坚定,注视着中原 大地,手里握着一把象征权

力的大钺,威武霸气,从他刚 久远,这座古都被淹没在历 毅充满自信的脸上仿佛看到 史的泥土中,沉睡在漫长的 商朝曾经的辉煌:公元前 黑夜里,它在等待被后人唤 1600年,商汤率领着部族, 醒的那一刻…… 推翻了荒淫无道的夏桀,他 上世纪五十年代初,郑 首次以武力改朝换代,即位 后推行仁政,开启了一代盛

州一位叫韩维周的小学老 师,在这里散步,无意中发现 了一块陶片,经过识别是商 代的,进而考古学者们又找 到了大量的磨制石器、卜骨、 绳纹陶片,更让人惊喜的是, 还发现了连绵不断的夯土城 垣,从而揭开了一座沉睡三 千多年的商代王城神秘的面 纱……后来,经过考古学家 不断的挖掘,确认这座商都 古城遗址由外郭和内城组成 的。高大的夯土城垣,院落 式的大型宫殿建筑,是中国 当时社会的缩影。"筑城以卫 君,造郭以守民。"中国传统 城市的"内城外郭"的形制也 因此而确立。

如果说,博物馆是一座 城市昨天的缩影,那此时的 我如醉如痴,行走在这座城 市漫长的岁月里。馆内声、 光、电现代化手段的运用,让 我有了沉浸式的文化体验。 眼前是做工精致的沙盘,再 现了当时古城营建时的场 景。每个雕塑都很有质感, 工匠们挥汗如雨,拿着原始 工具在夯土筑城,工地一片 繁忙的景象,那响彻千年的 号子,宛如在耳畔回荡着,给 人一种身临其境的感觉。 座"豪华"的都城,在世人的 注视下渐渐露出面容。这座 经历几千年演变的都城,至 今已成为一座现代化的国际 大都市,堪称世界城市发展

中的奇迹。"万物有所生,而 独知守其根。"城市生生不 息,而我们不过是匆匆过 客。这座城市,仿佛携带着 数千年城市文化基因,向我 们透露出"从哪里来,向何处 去"的发展密码。

博物馆里静静的,将都 市的喧嚣挡在外面,随着脚 步的移动,思绪穿越千年, 弥漫在商都古城里。隔着 眼前一片片玻璃幕墙,可以 清晰地看到博物馆外面的 "南城墙",这是博物馆最大的"展品"。还可以见到从 商到周、从秦到汉……各个 不同时期城墙土质的变 化。在这被称作"大地年 轮"的古城墙遗址面前,参 观者可以"一眼千年",流逝 的岁月仿佛触手可及。这 种"古今同地"的奇观,见证 了人类不同年代的文明在 同一空间的层叠累积,彰显 出这座城市中心不曾移动 的罕见古都地位。人们总 说"郑州是火车拉来的城 市",可谁知,它曾是华夏文 明的璀璨都城,如今更化作 黄河岸边的文化寻根之地。

走出博物馆,见到一块 巨石,上面刻着"商都遗址公 园",旁边是商文化大型浮 雕。环顾四周,高大的商代 城墙遗址呈环形,一眼望不 到边。走近城墙遗址,好像 瞬间缩短了我与那个朝代的 距离,依稀听到它急促的"呼 吸声"。望着被岁月风雨侵 蚀的城墙,我在感叹它矢志 不移的坚守;轻轻抚摸粗粝 冰冷的墙身,一股暖意竟穿 过遥远的时空而来,温暖着 我的指尖。我在想,城墙的 风化与颓然,不过是生命以 另一种姿态在流转中延续, 而此时无数先民脚下踩踏过 的泥土深处,正蕴藏着一种 复苏的力量……

学习的境界

张建云

K (

学习的家风是任何 个想上进的家庭都要 吸取、借鉴和力行的。 遗憾的是,很多家长只 让孩子学习,而且对孩 子要求很严格,自己却 不学习。于是,孩子就 会觉得学习是为父母 学。可能一开

表说 家儿 始学习会很 好,但好景不 长,到了中学 或者大学也就

没了学习的动力,因为 父母不再要求。其实, 培养孩子会学习,爱学 习,是父母给孩子的一 份人生厚礼。如此,孩 子长大以后便迷惑少、 快乐多、成就大。

阳明先生把学习划 分为三个境界:

宝马境界,这是最高 境界。孩子的学习像千 里马一般,"不待扬鞭自 奋蹄",在千里万里路上 轻松驰骋,毫不吃力。

庭院境界。一个孩 子在自家庭院里行走正 常,才可以到庭院之外 去锻炼。庭院境界不在 于孩子,而在于家长。 需要家长带着孩子学, 甚至不管孩子学不学, 家长都要一直学。孩子 看到父母一直学习,便 会以父母为榜样,久而 久之孩子也就没有不学 习的道理了。

襁褓境界,这是最初 境界。孩子3岁之前,是 否读书,读什么书,决定 了长大后的走向。多数 孩子在幼儿园和小学基 本没有经典教育,这是不 对的。应在孩子懵懂之 际,为其心志、情感里输 人四书五经和圣贤与英 雄人物,这样孩子长大后 将自行进入正常、正确、 正规、正统的学习路径,

父母便无须操 心,这就是无为 家风 而治。

除了受父母的

影响之外,在学习上还要 进入自学的三境界。 以梦为马。这是诗

人海子的诗句。给自己 打造一个志向,为谁而 学,为什么而学,学成什 么样是学习的内核动 力。为谁而学? 当然是 为自己而学。为修养自 己的人格与性格而学。 学习的最终目的只有-个,让自己成为一个有素 养、有道德、有大爱的人。

以苦为乐。最早的 学习是一件苦差事,像 苦行僧一样苦。如何应 对呢? 当你觉得苦的时 候再坚持一下,很快就

以学为常。学习是 终生的事情,像吃饭、 睡觉一样。向书本学、 向老师学、向朋友学 向社会学……如此才 会发现自己的不足,不 断改正前进,成就更好

世间最快乐的事是 学习,最幸福的事是学 习,我们一起学习吧!

朱自清

●网络新词语

在世界各地赶作业

赵超

津海河传媒中心

王言

近日,部分网友在社交 媒体上分享了自己在国外 旅游时的见闻:一些中国家 庭的孩子一边享受异国旅 行,一边争分夺秒地赶暑假 作业。网友们调侃说,这些

孩子把全世界都变成了"作 业场",无论走到哪里,作业 都成了他们旅行的一部 分。网友们以幽默的表达 调侃了这种独特的"旅行中 赶作业"模式。

资源库,始建于2010年,这 是她参加工作的第二年。如 今,让这块生机勃勃的土地 由"绿变美",是摆在田晓明 他们这一代园林人面前的新 课题。田晓明表示,他们科 研团队针对盐碱地特殊的立 地环境条件,着手丰富植物 的多样性,去构建更加稳定 的群落结构。

于是,位于开发区第八 大街的一块26万平方米简 易绿地,成为这支科研团队 的工作基地,用于开展耐盐 碱植物资源引进及评价筛选 工作。没有经过排盐处理的 土壤,带给他们团队的,是更 大的挑战。

评定水资源元素,测量 土壤数据,建立水盐运移模 拟实验室,在科学实验与实 地检验充分结合的基础上, 科研团队彻底破解了盐滩绿 化及可持续这一世界难题, 创建了技术先进、经济合理、 可复制、可推广的盐滩绿化 技术体系。在十多年的时间 里,6000多种、类植物被引 种、筛选,分布在11个专类 园区内,让这里成为植物种 类丰富,四季皆可赏景的植 物园区。

1984年被评选为天津 市市花的月季,在泰达植物 资源库备受青睐。2.9万平 方米的月季园里,陆续引种 了700多个月季品种。天津 泰达绿化科技集团股份有限 公司科研人员于璐介绍:"目 前园区现存300多个表现型 比较好、抗逆性比较强的月 季新品种。'

向美之路,永无止境。 野趣质朴的自然生态,越来 越受到人们的欢迎,由野草 驯化的观赏草,是园林设计 中不可或缺的元素。位于资 源库秋季园区的芊卉园,正 是这些新宠的培育基地。于 璐说:"观赏草约有200多个 品种。这些观赏草类不仅有 观赏价值,而且具有调节微 气候、修复土壤的功能。"

十年间,滨海新区实现 了"由绿变美",也让这片囊 括了2000多种植物的土地, 成为一个实实在在的植物基 因宝库,更是津城百姓观花 赏景的乐园。

而新一代科研人员将要 实现"从美到新"。在向新而 行的道路上,泰达植物资源 库也将迎来更多的新成员,继 续点缀我们的城市和生活。

三十六、文·第十三(12)

古文以立意、记事为宗, 是子、史正流,终究与文章有 别。《文言传》多韵语、偶语, 所以孔子才题为"文"言。阮 元所谓韵,兼指句末的韵与 句中的"和"而言。原来南北 朝所谓"文""笔",本有两义: "有韵为文,无韵为笔",是当 时的常言。——韵只是句末 韵。阮元根据此语,却将 "和"也算是韵,这是曲解 梁元帝说有对偶、谐声 调的抒情作品是文,骈体的 章奏与散体的著述都是笔。 阮元却只以散体为笔,这是 曲解二。至于《文言传》,固 然称"文",却也称"言",况且 也非孔子所作--这更是傅 会了。他的主张虽然也有一

些响应的人,但是不成宗派。 曾国藩出来,中兴了桐 城派。那时候一般士人,只 知作八股文;另一面汉学、宋 学的门户之争,却越来越利 害,各走偏锋。曾国藩为补 偏救弊起见,便就姚鼐义理、 考据、词章三端相济之说加 以发扬光大。他反对当时一 般考证文的芜杂琐碎,也反 对当时崇道贬文的议论,以

为要明先王之道,非精研文

字不可:各家著述的见道 多寡,也当以他们的文为 衡量的标准。桐城文的病 在弱在窄,他却能以深博 的学问、弘通的见识、雄直 的气势,使它起死回生。 他才真回到韩愈,而且胜 过韩愈。他选了《经史百 家杂钞》,将经、史、子也收 入选本里,让学者知道古 文的源流,文统的一贯,眼 光便比姚鼐远大得多。他 的幕僚和弟子极众,真是 登高一呼,群山四应。这 样延长了桐城派的寿命几

但"古文不宜说理", 从韩愈就如此。曾国藩的 力量究竟也没有能够补救 这个缺陷于一千年之后。 而海通以来,世变日亟,事 理的繁复,有些决非古文 所能表现。因此聪明才智 之士渐渐打破古文的格

律,放手作去。到了 清末,梁启超先生的"新文 体"可算登峰造极。他的 文"时杂以俚语、韵语及外 国语法,纵笔所至不检束, 学者竞效之"。而"条理明 晰,笔锋常带情感,对于读 者,别有一种魔力"。但这 连载

种"魔力"也不能持久; 中国的变化实在太快, 这种"新文体"又不够用 了。胡适之先生和他的 朋友们这才起来提倡白 话文,经过"五四运动"。 白话文是畅行了。这似 乎又回到古代言文合一 的路。然而不然。这时 代是第二回翻译的大时 代。白话文不但不全跟 着国语的口语走,也不 全跟着传统的白话走, 却有意的跟着翻译的白 话走。中国一切都在现 代化的过程中,语言的 现代化也是自然的趋 势,并不足怪的。(完)

人文生态纪录片

连载

十三、泰达植物资源库 三月下旬,春分刚过不

久,位于天津市滨海新区的樱 花大道已是花满枝头,如云似 雪,清新淡雅,不同品种的早 樱和晚樱,组成一条长达1公 里的花海长廊,吸引着市民慕 名而来,驻足观赏,打卡留念。

天津泰达绿化科技集团 股份有限公司总经理田晓明 介绍:"樱花大道的樱花品 种,如染井吉野,是在我们泰 达植物资源库的科研基地, 经过四、五年的时间,在筛选 评价的基础上选出来的一个

田晓明提到的泰达植物